

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Адресъ редакціи: Владивостокъ, Приморской области, Духовная Консенсторія.

№ 1.

Подписная плата 6 р. 50 к. въ годъ, съ пересылкой и доставкой.

1 Января — годъ изданія второй — 1904 года

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1904 ГОДЪ

изд. г. II

НА

изд. г. II

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

(органъ Епархіальнаго Начальства).

Въ 1904 году «Влад. Епарх. Вѣд.» будутъ выходить по той же программѣ и въ томъ же объемѣ за неизмѣнимъ издательскихъ средствъ, кромѣ подписной платы. При такой скудости средствъ Редакція лишь отчасти можетъ выполнять свою задачу—сдѣлать органъ возможно болѣе полнымъ и всестороннимъ выразителемъ жизни епархіи съ ея нуждами и запросами.

Условія подписки и адресъ редакціи остаются тѣ же.

За редактора Свящ. Вл. Давыдовъ.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Распоряженіемъ Епархіального Начальства съ 1-го января 1904 года селенія: Тихменево, Глазовка, Уссури и Шнокеитѣвка причислены къ приходу Успенской церкви.

Резолюціями Его Преосвященства:

Отъ 2-го декабря 1903 года за № 2253, и. д. псаломщика Муравьевъ-Амурской желѣзнодорожной церкви **Михаиль Янченко** утвержденъ въ должности штатнаго псаломщика и принять въ духовное званіе.

Отъ 2 го декабря 1903 года за № 2257, крестьянина **Андрей Онуловъ** зачисленъ въ послушники Владивостокскаго Архіерейскаго дома.

Отъ 2-го декабря 1903 года за № 2256, крестьяне **Иванъ Шандра** и **Иванъ Карпенко** утверждены: первый въ должности церковнаго старосты, а второй кандидатомъ по немъ, оба къ церкви села Николаевки на трехлѣтіе съ 1904 по 1907 годъ.

Отъ 5-го декабря 1903 г. за № 2272, и. д. псаломщика при Нестеровской церкви назначенъ **Антонъ Галушко**.

Отъ 10-го декабря 1903 года за № 2310, капитанъ 1-го Уссурійскаго желѣзнодорожнаго баталіона **Василій Михайловъ Глуховъ** утвержденъ въ должности церковнаго старосты желѣзнодорожной церкви при ст. «Кетрицево».

Отъ 11-го декабря 1903 года за № 2315, заштатный священникъ **Іоаннъ Стѣко** командированъ въ деревню Борисовку для исполненія священническихъ обязанностей.

Отъ 12 декабря 1903 года за № 2323, въ должности церковнаго старосты сел. Ильинки утвержденъ крестья-

нинъ **Герасимъ Заика**, кандидатомъ по немъ—крестьянинъ **Іаковъ Корніенко**, оба на трехлѣтіе, съ 1-го января 1904 г. по 1-е января 1907 г.

Отъ 12-го декабря 1903 г. за № 2334, нижепоименованныя лица утверждены въ должностяхъ: крестьянинъ **Тимоей Корель** церковнымъ старостой къ Черниговской церкви, а крестьянинъ **Максимъ Кича** кандидатомъ по немъ, оба на третье трехлѣтіе съ 1-го января 1904 года по 2-е января 1907 года.

Постриженія.

5-го декабря 1903 года въ Свято-Троицкомъ монастырѣ Игуменомъ Сергіемъ, согласно распоряженія Епархіальнаго Начальства, пострижены въ монашество: послушникъ сего монастыря **Иванъ Софроніевъ Извъковъ** съ нареченіемъ имени **Іосифъ** и послушникъ Владивостокскаго Архіерейскаго Дома **Андрей Олуловъ** съ нареченіемъ имени **Николай**.

Архіерейскія служенія.

20-го ноября. Всенощное бдѣніе наканунѣ Введенія во храмъ Пресвятыя Дѣвы Маріи Его Преосвященство совершилъ въ Кааедральномъ Соборѣ съ мѣстнымъ причтомъ.

21-го ноября. По случаю храмоваго праздника въ церкви женской гимназіи, Архипастырѣ здѣсь совершилъ литургію въ сослуженіи: Протоіерея А. Муравьева, священника М. Покровскаго, имѣющихъ въ гимназіи уроки,—Протоіерея Н. Чистякова и священника (студента Восточнаго Института) Георгія Оедорова, отправляющаго богослуженіе въ гимназической церкви, который произносилъ и проповѣдь.

22-го ноября. Въ день рожденія и тезоименитства Государя-Наслѣдника В. К. Михаила Александровича литургія и молебень св. Князю Михаилу Архіерейскимъ

служениемъ совершены въ Каѳедральномъ Соборѣ въ сослуженіи причта собора и прочаго градскаго духовенства. Проповѣдь сказана священникомъ М. Покровскимъ.

Съ 22-го по 28-е ноября Преосвященный Архипастырѣ былъ въ отъѣздѣ для освященія новыхъ церквей въ дд. Тихменевкѣ и Авдѣевкѣ и для служенія въ Николаевскомъ монастырѣ въ день святителя Иннокентія.

30-го ноября. Его Преосвященство литургію совершилъ въ Каѳедральномъ Соборѣ съ причтомъ и свящ. Покровской церкви А. Сахаровымъ. Послѣ литургіи въ часъ дня Владыка, въ сослуженіи Протоіереевъ А. Муравьева и Н. Чистякова и священниковъ В. Попова и А. Сахарова,—совершилъ освященіе дѣтской заразной больницы, устроенной на средства Владивостокскаго 1-й гильдіи купца Л. Ш. Скидельскаго (іудейскаго исповѣданія) и пожертвованной имъ «Обществу борьбы съ заразными болѣзнями въ Приамурскомъ краѣ», а этимъ послѣднимъ переданной городу. На торжествѣ освященія присутствовали: Г.г. Губернаторъ, Вице-губернаторъ, уполномоченный названнаго общества д с с. А. И. Неудачинъ, Городской Голова В. А. Пановъ и другіе представители города.

1-го декабря. Его Преосвященство служилъ напутственный молебенъ въ Восточномъ Институтѣ на отъѣздѣ Директора Института Г-на Позднѣева къ новому мѣсту службы. Сослужащими были: Каѳедральный Протоіерей А. Муравьевъ, Законоучитель Института свящ. П. Булгаковъ и студенты—іеромонахъ Павелъ и свящ. Г. Ѳедоровъ.

5-го декабря. Всенощное бдѣніе съ чтеніемъ акаѳиста св. Николаю Его Преосвященство совершилъ въ Каѳедральномъ Соборѣ.

6-го декабря. Въ день тезоименитства Государя Императора Николая Александровича литургію и молебенъ Святителю съ царскимъ многолѣтіемъ Архи-

пастырѣ совершилъ въ Каѳедральномъ Соборѣ, — литургію съ причтомъ собора и молебенъ съ 8 сослужащими. Проповѣдь говорилъ свящ. П. Булгаковъ. На богослуженіи присутствовали власти и представители вѣдомствъ и города и множество молящихся.

7-го декабря. Его Преосвященство литургію обычно совершилъ въ Каѳедральномъ Соборѣ. А послѣ литургіи служилъ молебенъ на освященіе и открытіе золотосплавочной лабораторіи при Русско-Китайскомъ Банкѣ.

ОТЧЕТЪ

Владивостокскаго Епархіальнаго Наблюдателя о состояніи церковныхъ школъ Владивостокской епархіи за 1901 — 1902 учебный годъ по учебно-воспитательной части.

(Продолженіе).

При постоянныхъ ежегодныхъ ревизіяхъ школъ Петропавловскимъ Окружнымъ Наблюдателемъ, при его руководственномъ надзорѣ за школьною дѣятельностью Камчатскаго духовенства, а также при пастунившихъ болѣе благоприятныхъ условіяхъ для матеріальнаго обезпеченія Камчатскихъ школъ есть полный основанія надѣяться, что церковно-школьное дѣло на полуостровѣ Камчаткѣ и прилегающихъ къ нему сѣверныхъ округахъ и островахъ встанетъ на правильный путь и въ недалекомъ будущемъ разовьется въ дѣлюю стѣть болѣе или менѣе удовлетворительно поставленныхъ школъ, одновременно съ тѣмъ и матеріальное благоустройство этихъ послѣднихъ значительно улучшится.

Наиболѣе серьезнымъ тормазомъ къ улучшенію собственно учебно-воспитательной стороны школьнаго дѣла въ Камчаткѣ является крайній недостатокъ правоспособныхъ учителей и неподготовленность наличнаго персонала учащихъ въ школахъ къ педагогической дѣятельности. Возникаетъ, естественно, вопросъ объ улучшеніи школьнаго персонала, о замѣнѣ его болѣе способнымъ и знающимъ, однимъ словомъ, встаетъ острый вопросъ о подготовкѣ учителей для Камчатскихъ школъ. Съ увеличеніемъ числа школъ потребность въ надлежаще подготовленныхъ учителяхъ несомнѣнно съ каждымъ годомъ будетъ давать себя чувствовать все съ большею и большею силою. Выписывать въ Камчатку учителей

изъ другихъ мѣстъ и дорого и рискованно, такъ какъ нельзя быть увѣреннымъ, что съ первымъ же парходомъ они не сбьютъ оттуда обратно, не находя для себя возможнымъ приспособиться на болѣе или менѣе продолжительное время къ своеобразнымъ условіямъ камчатской жизни. Къ тому же и усиленное вознагражденіе этимъ нарочито вызваннымъ учителямъ (до 600 р., не считая псаломщикаго оклада) требуетъ также весьма значительной и непосильной затраты изъ казенныхъ средствъ, ассигнованныхъ на школьныя нужды всей епархіи. Изъ столь серьезнаго затрудненія въ дѣлѣ пріисканія учителей для Камчатскихъ школъ мнѣ представляется единственно возможный правильный выходъ—это создавать учителей тамъ же на мѣстѣ изъ лучшихъ учениковъ церковныхъ школъ. Въ цѣляхъ осуществленія этой задачи мнѣ представляется дѣломъ самой настоятельной необходимости неотложно возбудить ходатайство объ учрежденіи въ г. Петропавловскѣ, какъ административномъ центрѣ для всего сѣвернаго края, второклассной школы съ учительскимъ классомъ при ней. Но въ г. Петропавловскѣ существуетъ уже двухклассное училище Мин. Народн. Просвѣщенія по типу городскихъ училищъ съ шестигодичнымъ курсомъ обученія, и учреждать тамъ еще новую школу съ учительскимъ классомъ было бы совершенно излишне и безцѣльно. Точно также и учрежденіе при названномъ училищѣ особаго учительскаго класса духовнаго вѣдомства (при условіи соглашенія двухъ вѣдомствъ), какъ это проектируется Петропавловскимъ Окружнымъ Наблюдателемъ, со специальнымъ назначеніемъ готовить учителей церковныхъ школъ, едва-ли можно признать цѣлесообразнымъ. На практикѣ такое близкое совмѣщеніе дѣятельности двухъ вѣдомствъ можетъ повести къ разнаго рода неудобствамъ и недоразумѣніямъ.

Между тѣмъ, если принять во вниманіе, что Петропавловское двухклассное училище является единственною школою М. Н. П. на Сѣверѣ и содержаніе этой школы при отсутствіи правильнаго инспекторскаго надзора за дальностью разстоянія, естественно крайне невыгодно и неудобно для названнаго вѣдомства, то вопросъ о возбужденіи настоящаго ходатайства относительно передачи Петропавловскаго двухкласснаго училища со всей обстановкой въ вѣдѣніе Епархіальнаго Начальства, въ цѣляхъ наилучшей постановки всего школьнаго дѣла на Сѣверѣ, является лишь вопросомъ времени. Въ настоящее время Владивостокскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ рѣшено возбудить передъ кѣмъ слѣдуетъ означенное ходатайство относительно передачи Петропавловскаго училища, съ тѣмъ, чтобы это послѣднее было преобразовано во второ-

классную учительскую школу съ особымъ педагогическимъ классомъ для приготовленія въ Камчатскія школы учителей изъ мѣстныхъ уроженцевъ, вполне знакомыхъ съ мѣстными условіями жизни. Такъ какъ вопросъ о надлежащей подготовкѣ учителей для Камчатскихъ школъ въ настоящее время является самымъ главнымъ и существеннымъ въ дѣлѣ благоустройства этихъ школъ, то остается лишь въ интересахъ наиболѣе интенсивнаго развитія школьнаго дѣла на Сѣверѣ пожелать наискорѣйшаго разрѣшенія этого вопроса въ самомъ близкомъ будущемъ. Въ заключеніе считаю долгомъ отмѣтить то немаловажное обстоятельство, что и по сознанію мѣстной высшей гражданской администраціи на полуостровѣ Камчаткѣ и во всѣхъ сѣверныхъ округахъ вновь должно учреждать однѣ лишь церковно-приходскія школы въ виду установленія надъ ними правильнаго фактическаго инспекторскаго надзора и улучшенія ихъ матеріальнаго обезпеченія. Такъ, напримѣръ, недавно возбужденное передъ Г. Окружнымъ Инспекторомъ народныхъ училищъ Приамурскаго края ходатайство объ отпускѣ изъ казенныхъ средствъ 2000 р. на постройку министерскихъ школъ въ с. Облуквинскомъ было окружнымъ Инспекторомъ передано въ духовное вѣдомство, согласно распоряженія Г. Приамурскаго Генераль-Губернатора, признающаго преимущества учрежденія на Сѣверѣ церковно-приходскихъ школъ въ виду наступившей возможности ихъ наилучшей организаціи.

(Продолженіе слѣдуетъ).

За Редактора священникъ *Вл. Давыдовъ.*

Печать разрѣшается. 1903 г. декабря 20-го дня.

Цензоръ, *Каведраальный Протоіерей А. Муравьевъ.*

Владивостокъ. Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“.

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

1 Января

№ 1.

1904 года.

Часть неофициальная.

Поученіе на Новый годъ.

Съ Новымъ Годомъ, съ новымъ счастьемъ!

Еще одинъ годъ, благочестивые слушатели, отошелъ въ вѣчность! Съ тѣхъ поръ, какъ Вѣчный Богъ положилъ въ Своей власти времена и лѣта, они послушно чередуются между собою, одни смѣняясь другими, вотъ уже восьмое тысячелѣтіе. Это умираніе каждаго года и рожденіе вмѣсто него другого приводитъ на мысль сравненіе съ тѣмъ всеобщимъ фактомъ жизни и смерти, какой мы замѣчаемъ въ окружающемъ мірѣ; все живое умираетъ, и на его мѣсто выступаетъ для жизни новое—и животныя, и растенія, и люди. Когда мы видимъ умершаго знакомаго человѣка, наша мысль останавливается на его прошломъ, и мы производимъ оцѣнку его прошлой жизни, вспоминаемъ черты его характера, его добродѣтели и говоримъ: онъ сдѣлалъ то-то и то-то, былъ такой-то и такой-то. Это сравненіе вполне приложимо къ тому, что бываетъ и при умираніи одного и наступленіи другого года. Каждый лѣтъ насъ, иногда не замѣчая того, производитъ оцѣнку старому году, когда говоритъ: «Этотъ годъ для меня былъ неблагополучный, для меня—счастливыи и т.п.» Если такъ естественно производитъ оцѣнку старому, то остановимъ, благочестивые слушатели, въ этотъ важный часъ нашей новогодней молитвы свое вниманіе на малое время и поразмыслимъ, каковъ былъ этотъ минувшій годъ?

Конечно, еслибы мы захотѣли вспоминать и перебирать все то, чѣмъ каждый лѣтъ насъ жила въ ми-

нувшемъ году, то не достало бы времени; поэтому сейчасъ мы можемъ говорить лишь о томъ, что составляло общую черту въ провозженіи года, что проходило, такъ сказать, красной нитью черезъ ткань нашихъ взаимоотношеній, желаній и убѣжденій. Такимъ вопросомъ можетъ быть лишь вопросъ о *земномъ счастьи*, котораго такъ настойчиво мы желаемъ сегодня другъ другу. Дѣйствительно, кто не сознается, что онъ желаетъ устроить свою жизнь въ этомъ году, подобно какъ и въ прошлые годы, наилучшимъ, наисчастливымъ образомъ? Это желаніе сродно душѣ человека и является его законнымъ желаніемъ, ибо онъ созданъ Всевластнымъ Творцомъ для блаженства, для счастья; уже восьмое тысячелѣтіе родъ людской жаждно ищетъ этого счастья; не успѣетъ наступить каждый новый годъ, какъ люди, поздравляя другъ друга съ его наступленіемъ, спѣшатъ прибавить: «и съ новымъ счастьемъ», какъ бы надѣясь, что отъ этого пожеланія оно вѣрнѣе придетъ.

Вопросъ о счастьи—весьма сложный вопросъ; каждый понимаетъ его по своему; но замѣчено, что большинство людей понимаетъ его въ смыслѣ материальныхъ выгодъ и всякихъ земныхъ благъ,—видитъ счастье въ деньгахъ, въ удовольствіяхъ, въ славѣ, въ покоѣ, вообще въ полномъ довольствѣ, и сообразно такимъ взглядамъ на земныя блага, какъ на источникъ счастья, люди нерѣдко прилѣпляются къ нимъ всѣмъ сердцемъ.

Нельзя не видѣть, что здѣсь подобіе чисто языческаго отношенія къ жизни и къ счастью; язычники, живущіе интересами только земными, весь смыслъ жизни видятъ въ земномъ счастьѣ и ищутъ земныхъ благъ; они не знаютъ Господа, не знаютъ неба; мы же, христіане, вѣруемъ въ Бога и признаемъ интересы высшаго порядка, и тѣмъ не менѣе настолько предаемся заботамъ о земномъ, что эта погоня подчасъ вытѣсняетъ изъ нашего сердца всякое стремленіе къ Богу, даже всякую мысль о Немъ,—мало того: въ концѣ концовъ она приводитъ иногда къ невѣрію и развращенію. Мірскіе обычаи, противныя вѣрѣ и правиламъ церковнымъ, свили себѣ у насъ такое прочное гнѣздо, что кажутся намъ вполне естественными; люди отвыкаютъ отъ обычаевъ церковныхъ, перестаютъ жить интере-

сами церкви, духовно дичають; наши благочестивые обычаи и обряды имъ кажутся нелѣпыми, не имѣющими смысла и жизненнаго значенія, и лишеныя силы, удерживающей ихъ отъ крайностей наслажденій,—они развращаются. Извѣстно, что удовольствія, ничѣмъ не обуздываемыя и не облагораживаемыя, неминуемо ведутъ къ растлѣнiю. Такъ оно и есть въ дѣйствительности. Окружающая насъ жизнь во многомъ представляетъ какое-то отвратительное скопище безпутства, безбожiя и распущенности. Заветы Христа оставлены, надъ ними царитъ грѣховный мракъ язычества, сѣдшаго во странѣ и сѣни смертнѣй! Къ такимъ печальнымъ послѣдствiямъ приходитъ христіанское общество вслѣдствіе того, что присущее каждому человѣку стремленіе къ счастью, вслѣдствіе испорченности чело-вѣческой природы, къ сожалѣнiю, привязываетъ его (человѣка) исключительно къ земнымъ благамъ, и онъ живетъ по-язычески. Язычники послѣдовательнѣе насъ: они, по крайней мѣрѣ, являются тѣмъ, чѣмъ они есть на самомъ дѣлѣ, не противорѣчатъ себѣ, но мы—христіане, а обычаи у насъ—не христіанскіе! Значитъ, общая черта въ оцѣнкѣ стараго года та, что люди все искали счастья и притомъ въ излишнихъ заботахъ о земномъ въ ущербъ небесному, что многихъ приводило и приводитъ къ развращенію.

Но предъ нами, если мы, главнымъ образомъ, или даже исключительно обращаемся къ земному, встаетъ мрачная картина разочарованія: вдумавшись въ окружающую жизнь, мы съ ужасомъ убѣждаемся, что счастье не найдено. Спроси себя, каждый человѣкъ, нашелъ-ли ты его?—и скажешь, что не нашелъ. Скажи, обладатель сокровищъ, гдѣ счастье? ибо ты не достигъ его, ты не видѣлъ даже тѣни его: въ то время, какъ ты готовъ былъ сказать: я счастливъ!—въ это самое время опасеніе лишиться богатства и жажда большаго, какъ ядовитый змѣй уязвляло тебя, лишало покоя, сна. Скажи, семьянинъ, нашелъ-ли ты счастье въ семейной жизни? заботы, всякія огорченія, невзгоды, болѣзни, потеря дѣтей, сила, здоровья иссушили тебя, ты подчасъ испытываешь разочарованіе жизнью!... Вообще, въ каждомъ состояніи—служебномъ, общественномъ, частномъ, мы

не находимъ того удовлетворенія, того счастья, какого ищетъ душа наша! На жизненномъ поприщѣ мы видимъ людей, трудящихся на пользу человѣчества, людей науки, носителей цивилизаціи, провозвѣстниковъ лучшаго будущаго; они проповѣдуютъ всеобщій прогрессъ и вѣрятъ, что осчастливятъ человѣчество. Цивилизація, дѣйствительно, доставила міру много жизненныхъ удобствъ, комфортъ и создала роскошь, правда, — но... не утѣшила ни одного горя, не стерла ни одной слезы на лицѣ бѣдняка за всю свою вѣковую работу и, конечно, еще никому не принесла счастья! Лучшая благородная часть общества, желая придти на помощь людскому горю, собирается въ благотворительные кружки, составляетъ разные комитеты, вообще, занимается филантропіей и посильно помогаетъ людямъ; но люди попрежнему стонутъ отъ голода, холода и всякаго убожества, — и человѣческое горе всею стъ нами: рядомъ стъ крайней роскошью убогая нищета; и здѣсь, по выходѣ изъ сего святаго храма васъ встрѣтятъ протянутыя руки убогихъ, несчастныхъ людей.. И мы безсильны побѣдить это горе! Но въ стремленіи къ тому же всеобщему счастью иные и тутъ желаютъ найти исходъ, именно: желаютъ устроить такъ, чтобы не было на землѣ бѣдныхъ и богатыхъ, знатныхъ и незнатныхъ, властелиновъ и безправныхъ, но чтобы всѣ были равны и чтобы одинаково пользовались всѣми земными благами. Но и тогда, если подобныя воззрѣнія (соціализмъ) осуществляются въ жизни, — и тогда не можетъ быть счастья на землѣ, потому что люди — существа живыя — должны будутъ объединяться между собою исключительно на почвѣ холодныхъ бездушныхъ экономическихъ отношеній; но безъ согрѣвающей любви не будетъ счастья, какъ вообще нѣтъ его теперь, какъ не было его и раньше отъ изгнанія людей изъ рая! Значить, на землѣ счастья нѣтъ, значить, напрасно и исканіе его между предметами земного существованія! Ни одинъ еще человѣкъ на землѣ не говорилъ, что онъ нашелъ счастье. Ветхозавѣтный мудрецъ царь Соломонъ говоритъ о себѣ такъ: «Я, Екклесіастъ, былъ царемъ надъ Израилемъ во Иерусалимѣ; и предалъ я сердце мое тому, чтобы изслѣдовать и испытать муд-

ростью все, что дѣлается подѣ небомъ (Ек. I, 13): видѣлъ я всѣ дѣла, какія дѣлаются подѣ солнцемъ, и вотъ все—суета и томленіе духа! (14). Сказалъ я въ сердцѣ моемъ: дай, испытаю я тебя весельемъ, и насладись добромъ, но и это суета (II, 1). Я предпринялъ большія дѣла: построилъ себѣ дома, посадилъ себѣ виноградники (4). И сдѣлался я великимъ и богатымъ больше всѣхъ, бывшихъ прежде меня во Иерусалимѣ (7), и оглянулся я на всѣ дѣла мои, которыя сдѣлали руки мои, и на трудъ, которымъ трудился я, дѣлая ихъ: и вотъ все—суета и томленіе духа, и нѣтъ отъ нихъ пользы подѣ солнцемъ!» (11).—Такое тяжкое разочарованіе жизнью испыталъ Соломонъ, ибо не нашелъ въ ней счастья. Есть люди и теперь, были и раньше, которые, вслѣдствіе разочарованія жизнью, впадаютъ—одни въ уныніе, другіе въ озлобленіе, третьи въ равнодушіе и безчувственность ко всему; это состояніе пустоты и безцѣльности жизни нерѣдко приводило и очень часто теперь приводитъ людей къ отчаянію и самоубійству, а въ лучшихъ случаяхъ къ философскому пессимизму и буддійской нирванѣ!

Но какъ же быть? неужели отказаться отъ стремленія къ счастью, столь присущаго намъ? неужели оно на самомъ дѣлѣ не существуетъ на землѣ? неужели намъ сказать, что жизнь напрасна, жизнь случайна, жизнь безцѣльна и пуста?... Смущенное сердце наше требуетъ отвѣта.

Благочестивые слушатели! Когда еще не было времени, Премудрая Вѣчная Любовь Божія опредѣляла привести въ бытіе міръ ангельскій и міръ видимый, дабы созданныя Ею твари наслаждались этимъ бытіемъ и блаженствовали, и когда разумныя твари получали жизнь, онѣ, дѣйствительно, блаженствовали, заимствуя блаженство отъ своего источника—Всеблагого Творца. Но по зависти падшаго ангела первые люди не устояли въ добрѣ и согрѣшили; за нарушеніе заповѣди Божіей они лишились своего блаженства, были изгнаны изъ рая по правосудному опредѣленію Божию и подверглись проклятію. Совершился въ мірѣ глубокий нравственный переворотъ; чистая природа человѣка низверглась; вмѣстѣ съ грѣхомъ въ міръ

вошло растлѣніе, порча; начались скорби и печаль объ утерянномъ блаженствѣ; зло воцарилось въ мірѣ, и грѣшная земля превратилась въ юдоль плача; жизнь была-бы невыносима, если бы Господь не опредѣлилъ всему живому смерти послѣ скорби. Съ тѣхъ поръ люди рождаются и умираютъ и въ жизни смутно ищутъ утеряннаго счастья, но даже при всѣхъ утѣхахъ не находятъ его!

Но Господь насколько правосуденъ, настолько же и милосердъ. При наказаніи людей Онъ не повергъ ихъ въ отчаяніе, но далъ надежду избавленія: Господь опредѣлилъ, что придетъ Спаситель и спасетъ міръ отъ грѣха, проклятія и вѣчной смерти. Этою вѣрою въ будущаго Спасителя дышала міръ до Его пришествія. И вотъ Онъ, Самъ Богъ, Второе Лицо Пресвятыя Троицы Сынъ Божій по исполненіи временъ сходитъ на землю, принимаетъ на Себя человѣческое тѣло и душу и совершаетъ наше спасеніе. Онъ открываетъ міру Собой новый путь жизни,—путь къ утраченному блаженству и счастью, Онъ совершаетъ великій нравственный, но уже благодѣтельный переворотъ въ мірѣ, Онъ даетъ намъ новый совершенный законъ, Своею крестною смертью и воскресеніемъ примиряетъ насъ съ правосудіемъ Божиимъ и Своимъ вознесеніемъ на небо указываетъ путь къ вѣчному блаженству. Съ того времени сквозь окутавшій землю мракъ грѣха и отчаянія людямъ видится лучъ надежды и слышится тихій, душу ласкающій гласъ: «Приидите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и Азъ упокою вы» (Мѣ. XI гл., 28 ст.). Никто до Него не могъ сказать этого великаго слова, и только Онъ Одинъ—безконечная всепрощающая Любовь изрекъ его людямъ. Вотъ гдѣ наше блаженство, вотъ гдѣ наше счастье, вотъ гдѣ надобно искать его, вотъ съ какимъ «новымъ счастьемъ» надобно поздравлять другъ друга!

Итакъ, братія и сестры, наше счастье на небѣ. Возрадуемся и возвеселимся! Будемъ только крѣпко вѣровать въ Бога и въ то, что въ дому Его «обители многи суть (І. 14, 2)». А надолго земли порожнему остаются скорби и печали, болѣзни и труды; будемъ поэтому учиться терпѣнію и примиренію со всѣми невзго-

дамы. Не отчаивайся, человѣкъ, истерзаннй жизнью: ты получишь свою награду отъ Бога; не ропщи на свою долю, не проклинай жизни, какъ бы тяжка она ни была; если она не есть для тебя счастье, зато приведетъ къ счастью; чѣмъ больше пострадаешь здѣсь, тѣмъ выше будетъ твоя награда на небѣ! Не завидуй смѣющемуся, но будь доволенъ своимъ жребіемъ.... Но и ты, человѣкъ, живущій въ веселіи, наслажденіяхъ и удовольствіяхъ міра,—знай, что и ты не найдешь здѣсь счастья, знай, что не избѣгнешь и ты скорбей, живя на землѣ; какъ бы ни веселился ты по вся дни, придетъ и твое время, ты пресытишься и заплачешь: такъ оставь же чрезмѣрные, грѣховныя удовольствія! Но это не значить, братія, что надо избѣгать всякихъ благъ и радостей на землѣ—нѣтъ: если Господь посылаетъ ихъ, надо принимать, лишь бы не покидать заботы объ истинномъ духовномъ счастьи на небѣ. Имѣя столь великое утѣшеніе въ обѣщанномъ духовномъ счастьи, пожелаемъ его всѣмъ сердцемъ для себя и для всѣхъ людей. Обновимся душою въ этомъ «новомъ году», и онъ будетъ началомъ, дѣйствительно, новаго счастья; вспомнимъ забытый нами, оставленный этотъ вѣчно старыи, но и вѣчно юный путь къ счастью—путь христіанскій и оставимъ свой языческій обманчивый путь, ничего не дающій, кромѣ душевной пустоты и отчаянія! Если умираніе стараго года сравнимо со смертію вообще, то наступленіе новаго сравнимо съ воскресеніемъ. Да воскреснетъ же нашъ духъ въ этомъ году, да будутъ предначертаны въ нашихъ сердцахъ новые пути жизни, завѣщанные Христомъ. Вотъ Онъ, Владыка и Содѣтель всея твари, Царь и Искупитель, Наше истинное Счастье—вотъ Онъ взираетъ на насъ съ высоты святаго Своея кротко, съ любовью и ждетъ нашего обращенія; кто знаетъ, будемъ ли живы завтра? Итакъ, въ наступившій день обновленія года да обновится наше сердце. Тутъ же, не выходя изъ сего святаго храма, положимъ начало этому обновленію. Помогимся, чтобы Господь обратилъ и укрѣпилъ насъ въ вѣрѣ, покаяніи, исполненіи святаго Его заповѣдой, помолимся и о всемъ мірѣ и спасеніи его, чтобы всѣ живущіе на землѣ унаслѣдовали царство небесное,

счастье вѣчнос. Только при такомъ настроеніи сердца и можетъ имѣть смыслъ и пользу наше привѣтствіе другъ другу: «съ новымъ годомъ, съ новымъ счастьемъ». Аминь.

Свящ. В. Давидовъ.

Саровскія торжества.

(Впечатлѣнія очевидца).

(Продолженіе).

19 іюля съ утра мы съ о. Василиемъ отправились на источникъ св. Серафима. По полямъ бродили усталые изнуренные странники. Многие просили у Господа только сподобиться приложиться къ св. мощамъ, да отправляться изъ Сарова назадъ: слишкомъ тяжело было переносить недостатокъ пищи; впрочемъ, многие богомольцы, изнурившись голодомъ и не дождавшись очереди, ушли назадъ еще наканунѣ. Рассказывали въ Саровѣ, что на пути имъ повстрѣчался нѣкій согбенный старецъ, остановилъ, разговаривалъ и накормилъ хлѣбомъ. По описаніямъ богомольцевъ это былъ св. Серафимъ...

Недостатокъ въ хлѣбѣ, дѣйствительно, ощущался большой. Помню, въ лагерѣ на берегу рѣки въ то утро наблюдалъ я за однимъ старичкомъ—богомольцемъ: онъ держалъ въ рукѣ сухой комокъ гречневой каши, принесенной изъ дому, кружкой черпалъ изъ рѣки воду и пилъ, размячая во рту комочки каши. Хлѣба у него, очевидно, не было.

Я съ участіемъ спросилъ его, каково приходится терпѣть безъ хлѣба? Онъ, къ удивленію моему, даже пошутилъ:

—Нешто кашу съ хлѣбомъ ѣдятъ?

Мы съ о. Василиемъ переплыли черезъ рѣчку на маленькомъ плоту на другую сторону и плѣсомъ направились къ монастырю, чтобы, обогнувъ святаыя ворота, выйти на дорогу прямо къ источнику. Передъ самымъ монастыремъ на полянѣ близъ моста, перекинутого черезъ ту же рѣчку, стояла временная часовня, а вокругъ нея тѣснилось множество народа. Въ часовнѣ у иконъ горѣли сотни огней; тамъ служили молебны преподобному Серафиму. Очередной священникъ не ус-

пѣвалъ за каждымъ молебномъ прочитывать поданныя народомъ записки «о здравіи», которыхъ желалъ уже цѣлый ворохъ. Народъ и здѣсь, хотя никѣмъ не стѣсняемый, подолгу ждалъ, когда прочтутъ его записки. Мы зашли въ часовню и еще разъ съ согласія очереднаго священника отслужили молебны Чудотворцу. Отсюда мы поднялись по дорогѣ къ монастырю, съ трудомъ прошли мимо святыхъ воротъ, гдѣ такая же, какъ и вчера, если еще не большая масса запрудила всю улицу. Народъ опять тѣснился здѣсь въ ожиданіи крестнаго хода и въ надеждѣ проникнуть въ ограду. Въ это время начиналась поздняя обѣдня. Пройдя мимо святыхъ воротъ, мы вышли на дорогу, по которой наканунѣ поздней ночью возвращались отъ все-нощной. Погода была значительно хуже вчерашней; подувалъ порядочный знойный вѣтеръ, такъ что пыль, стоявшая по дорогѣ, весьма безпокоила глаза. Народъ шелъ безпрестанно: одни къ монастырю, другіе отъ монастыря, а дорога узкая: съ одной стороны она стѣснена южными корпусами обители, а съ другой перилами, чтобы не упасть съ крутой, хотя небольшой возвышенности въ рѣчку Саровку, тутъ же обтекающую монастырь (за обителью на западной сторонѣ она сливается съ Сатисомъ).

Миновавъ монастырскіе корпуса, дорога расходится въ двѣ стороны: на сѣверъ, гдѣ надворный постройки и далѣе нашъ лагерь, и на югъ—къ источнику и дальней пустынькѣ Преподобнаго. Мы пошли направо къ источнику.

Дорога пошла лѣсомъ. Справа бѣлѣла сѣвось деревья рѣчка Саровка, а слѣва возвышалась вдоль дороги гора, покрытая хорошимъ сосновымъ лѣсомъ и молодымъ чернопольсьемъ. Мѣсто это очень живописное, и когда царить тишина и нѣтъ пыли, здѣсь, вѣроятно, очень хорошо. Вспомнилось мнѣ, что Преподобный Серафимъ часто ходилъ по этой дорогѣ (тогда еще была тропинка); каждое дерево, казалось, было свидѣтелемъ его хожденій. По дорогѣ стояло и сидѣло безконечное множество нищихъ—все калѣки: безрукіе, безногіе, слѣпцы, скорченныя, хромыя, они поютъ убогія монотонныя свои пѣснѣи и просятъ милостыню. Во

множествѣ съѣхались они сюда изъ разныхъ мѣстъ Россіи; все человѣческое горе и убожество, казалось, собралось сюда. Жалко было видѣть, какъ они цѣлые дни сидятъ тутъ и глотаютъ страшную пыль! Пыльная дорога чѣмъ дальше, тѣмъ непроходимѣе отъ скопленія народа; начинается хаосъ: тутъ подъ ухомъ завываютъ нищіе, тамъ сквозь густую толпу пробираются къ источнику и отъ источника телѣги съ больными; несчастные страдальцы отъ зноя, пыли и тряски, а также и отъ боли издають тяжкіе стоны; провожатые поминутно выкрикиваютъ, прося посторониться; движеніе замедляется. Въ сторонѣ отъ дороги кое-гдѣ стоятъ наблюдатели, вѣроятно, корреспонденты разныхъ газетъ и журналовъ.

Вдругъ послышался шумъ, народъ заволновался, остановился и съ любопытствомъ устремилъ взоры впередъ. Навстрѣчу шагомъ пробирался весьма приличный экипажъ, въ которомъ сидѣла какая-то дама; вокругъ тѣснился народъ; позади шелъ монахъ, очевидно, провожатый этой дамы. Она плакала, хватала его за руку, чтобы поцѣловать, но онъ отвѣтилъ: «Богъ благословить, я не благословляю». Заливаясь слезами и ощупывая свою протянутую кверху руку, она что-то говорила; я слышалъ, какъ она сказала: «вотъ такъ, вотъ тутъ небольно, хорошо».

То была исцѣленная отъ болѣзни руки. Народъ пожиралъ ее глазами, утѣшаясь знаменіемъ милости Божіей.

Прошли еще немного. Народъ окружилъ какого-то старичка съ палкой. Подойдя поближе и присоединившись къ толпѣ, мы узнали отъ него, что онъ крестьянинъ Тульской губерніи (онъ называлъ село, свое имя и фамилію, но я не упомянулъ), былъ хромъ и на ногахъ не ходилъ; сосѣди, отправлявшіеся въ Саровъ, сжалялись надъ нимъ и на телѣгѣ по его убѣдительной просьбѣ привезли сюда; онъ искупался на источникѣ и почувствовалъ облегченіе; теперь хотя съ трудомъ, еле подвигаясь впередъ, идетъ пѣшкомъ, благодаря Бога и прося милостыню на дорогу. Лицо его свѣтилось великимъ счастьемъ. Всѣ дивились этому чуду; радовались и славили Бога; иные тутъ же подавали

ему свои жертвы. Въ радостномъ чувствѣ благодарности къ Богу мы съ какимъ-то благоговѣніемъ подходили къ источнику. До него было еще далеко, но съ правой стороны дороги уже стоятъ въ линію по два въ рядъ, одинъ за другимъ богомольцы, дожидаясь очереди.

У источника было чрезвычайное скопленіе народа, который сплошь усыялъ небольшую поляну надъ берегомъ Саровки. Посреди возвышалась простой архитектуры, но довольно красивая часовня; въ открытыя двери видѣлись безчисленные огни свѣчей и повременамъ чуть слышно доносилось пѣніе. Тамъ безостановочно служили водосвятный молебень надъ колодецемъ—источникомъ съ разсвѣта. Этотъ источникъ находится внутри часовни; избытокъ накапливающейся въ немъ воды стекаетъ по желобу въ рѣчку. Надъ самой рѣчкой устроены были двѣ крытыя купальни—мужская и женская; вода, текущая по желобу, раздѣляется на двѣ струи: одна проведена въ мужскую купальню, а другая въ женскую. Черезъ рѣчку у источника перекинутъ деревянный мостъ, а на той сторонѣ временная лавочка для продажи богомольцамъ разныхъ священныхъ предметовъ и книжекъ, а также пузырьковъ для святой воды. Такая же лавочка стояла и надъ дорогой подъ горою. Но такъ какъ литургія въ монастырѣ еще не отошла, то обѣ лавочки были закрыты. Мы съ о Василиемъ прошли сквозь тѣсную толпу мимо часовни и направились дальше по дорогѣ къ дальней пустынькѣ о. Серафима, а у источника рѣшили побыть на обратномъ пути.

Мало отойдя, мы увидѣли справа отъ дороги бѣлую оградку, которой обнесено мѣсто молитвеннаго подвига преподобнаго на камнѣ. Внутри ея стоитъ бѣлый высокій крестъ подъ крышей на четырехъ столбахъ. Богомольцы благоговѣнно молятся здѣсь и кладутъ на барьеръ куски холста, полотенца. А вотъ невдалекѣ другое мѣсто, обнесенное такою же загородкой, съ крестомъ; здѣсь напали на святого разбойника и избивъ, оставили еле живымъ. Далѣе по дорогѣ огорожено въ нѣсколько сажень вокругъ мѣсто, гдѣ преподобный Серафимъ своими руками садилъ огородъ. Всюду

богомольцы останавливаются, крестятся, шепчутъ молитвы. По дорогѣ въ дальнюю пустыньку народу было значительно меньше, чѣмъ къ источнику, такъ какъ туда всѣ стремились главнымъ образомъ. Черезъ вырубленную у дороги полосу взору открылся дремучій лѣсъ, раскинувшійся на безконечномъ пространствѣ,—это знаменитый „муромскій“ лѣсъ, упоминаемый исторіей. Онъ сохранился во всей своей дикой красотѣ. Дальняя пустынька преподобнаго Серафима находится въ 4—5 верстахъ отъ монастыря. Подходя къ ней, мы увидѣли въ лѣсу множество народа. Опять стоятъ богомольцы по два въ рядъ, опять эта томительная длинная „очередь“ паломниковъ, жаждующихъ проникнуть внутрь темнаго низкаго домика! Намъ пропустили впередъ безъ затрудненій, и черезъ маленькія сѣнцы мы вошли въ довольно просторную келлію, стѣны которой украшены большими изображеніями Св. Серафима во весь ростъ—въ лѣсу, у источника, у своей келліи. Здѣсь была страшная, невыносимая духота и толкотня, одни входили, другіе выходили, третьи стояли и молились, такъ какъ въ переднемъ углу священникъ служилъ молебны и панихиды, на столѣ лежалъ крестъ и евангеліе и горѣло множество свѣчей, которыя отъ сильнаго жару падали. По лицамъ струился потъ. О. Василій повстрѣчалъ тутъ своихъ прихожанъ и по ихъ просьбѣ сталъ служить молебенъ, а я тѣмъ временемъ спустился влѣдъ за другими по узенькой лѣстницѣ подъ полъ, въ нижнюю подвальную келлію съ однимъ маленькимъ окошечкомъ, гдѣ угодникъ Божій часто молился. Богомольцы прикладывались здѣсь къ иконѣ Преподобнаго Серафима и получали отъ приставленнаго монаха по ржаному сухарику въ память новопрославленнаго Чудотворца, который, какъ извѣстно, имѣлъ обыкновеніе одѣлать сухариками и водой отъ источника приходившихъ къ нему. Я получилъ нѣсколько сухариковъ (маленькихъ, нарѣзанныхъ квадратами) и вышелъ изъ келліи въ верхнюю комнату, а оттуда наружу. Отъ духоты и жара тѣло было мокрое. На свѣжемъ воздухѣ я дождался о. Василя, служившаго молебенъ, а потомъ спустившагося за сухарикомъ. Позади домика немного въ сторонѣ, на низ-

комъ мѣстѣ, среди деревьевъ была маленькая пещерка; куда преподобный также спускался для молитвенныхъ подвиговъ. Народъ и туда подходилъ приложиться къ иконѣ и поклониться святому мѣсту. Въ ожиданіи о. Василія я сходилъ туда. Когда я подымался наверхъ обратно, увидѣлъ на брѣвнѣ сидѣвшихъ двухъ дѣвочекъ лѣтъ 3 и 5, а возлѣ нихъ плачущую женщину. Я спросилъ ее о причинѣ слезъ. Она со слезами отвѣтила, что привезла двухъ глухонѣмыхъ дѣвочекъ, но исцѣлитъ ли Господь, и не знаетъ, что и какъ сдѣлать и куда обратиться. Видя и слыша о многихъ исцѣлившихся, она въ простотѣ ума и сердца думала, что нужно сдѣлать что-нибудь особенное для этого, (какъ будто выполнение чего-нибудь само-по себѣ можетъ исцѣлить), но я сказала ей, что нужно крѣпко вѣровать и просить въ молитвѣ усиленно за своихъ дѣтей, да кромѣ того быть достойной; посоветовала ей сходить на источникъ, гдѣ больше всего исцѣлялись, и искупать дѣтей. Бѣдной женщинѣ въ Саровѣ никуда нельзя было подойти и приложиться, такъ какъ нельзя было, изъ боязни потерять дѣтей въ толпѣ, оставлять ихъ однихъ. Она все-таки пошла на источникъ. Какая простота и сила вѣры,—подумалъ я, подходя къ пустынькѣ,—у этой женщины! Такъ просто спрашиваетъ о такой важной вещи, какъ исцѣленіе, какъ будто о самомъ обыкновенномъ дѣлѣ!

Отъ пустыньки мы зашли въ лавочку, бывшую невдалекѣ, и купили крестиковъ и иконокъ на память о Саровѣ; приобрѣли также немного масла отъ лампадъ, горѣвшихъ въ келліи и на могилѣ Святого. Отсюда мы поспѣшили къ источнику.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Свящ. В. Давыдовъ.

Думы сельскаго пастыря подѣ Новый годъ.

Завтра Новый годъ... что-то онъ дастъ міру?... Наша сельская интеллигенція пригласила меня вмѣстѣ устроить встрѣчу новаго года, т. е. въ 12 часовъ, какъ водится, съ бокалами въ рукахъ поздравить другъ друга... Но я не согласился. Меня всегда возмущалъ

этотъ полуязыческій обычай,—и какъ хорошо, что простой народъ не знаетъ его! Обыкновенно, эта встрѣча сопровождается обильными угощеніями яствіемъ и питіемъ, музыкой, танцами, картами и пр. принятыми развлеченіями. Но что можетъ прибавить къ моему благополучію полупьяный крикъ: «съ новымъ годомъ, съ новымъ счастьемъ!» И когда я вдумаюсь въ міровыя явленія, когда подумаю о ничтожествѣ человѣка въ сравненіи со вселенной, о томъ, что съ наступленіемъ каждаго новаго года въ мірѣ все остается по старому—люди рождаются и умираютъ, законы природы не измѣняются,—тогда я невольно спрашиваю себя: чего же люди мнутъ, чего ищутъ и какого «новаго» счастья желаютъ? Я тогда съ грустью убѣждаюсь въ томъ, что они позабыли истинный смыслъ жизни съ ея «старымъ», но надежнымъ счастьемъ, что человѣкъ, собственно говоря, всегда стоитъ въ преддверіи этого счастья, если живетъ по Божьи, старается украшать себя добрыми дѣлами и стремится къ своему Первообразу; не даромъ сказано: «ищите прежде Царствія Божія и правды его». Если ужъ можно желать человѣку «новаго счастья», то развѣ только въ христіанскомъ смыслѣ, а тогда и пожеланія эти при встрѣчѣ новаго года ужъ никакъ не вяжутся съ обыденной обстановкой—бокаломъ въ рукахъ. Да и что даетъ людямъ выпитый алкоголь?

Какой прекрасный обычай вводится у насъ встрѣчать новый годъ молитвой къ Богу, положившему во своей власти времена и лѣта! Что можетъ быть лучше этого? Мнѣ кажется, что это было бы самое лучшее противоядіе противъ языческой встрѣчи новаго года—пьянствомъ и гульбищами. Можно пожелать, чтобы служеніе новогодняго молебна ночью получило всеобщее распространеніе. Впрочемъ, такъ оно современемъ и будетъ. Деревенскій людъ теперь подъ новый годъ обыкновенно спитъ безмятежнымъ сномъ, но придетъ время, когда онъ пойметъ смыслъ, важность и святость этого момента и по праздничному повалитъ въ храмы Божіи...

Сельскій іерей.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1904 ГОДЪ НА ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ЦЕРКОВНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ПРИХОДСКАЯ ЖИЗНЬ“

Журналь „Приходская Жизнь“ въ 1904 г. будетъ издаваться по прежней программѣ, обнимающей всѣ стороны жизни православнаго прихода: богослуженіе съ пастырскою проповѣдью, церковныя школы и вообще воспитаніе дѣтей, борьбу съ расколомъ и сектами, благотворительность и распространеніе трезвости.

Къ каждой книгѣ будетъ прилагаться Листокъ трезвости, который будетъ состоять изъ лѣтописи борьбы съ пьянствомъ и статей, призывающихъ къ трезвости.

Цѣна безъ перес. два руб., съ перес. два руб. пятьдесятъ коп.

Духовныя Консисторіи, Братства, Епарх. Училищи. Совѣты и другія учрежденія, выписывающія не менѣе 20 экз., платятъ по 2 рубля съ пересылкою.

Адресъ для иногородныхъ: Ярославская Большая Мануфактура. Редакція ж. Приходская Жизнь.

Оставшіеся полные экземпляры за 1901 и 1902 гг. можно получать по 2 руб. съ пересылкою.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1904 ГОДЪ НА ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„СТРАННИКЪ“

СЪ БЕЗПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

„ОБЩЕДОСТУПНОЙ БОГОСЛОВСКОЙ БИБЛІОТЕКИ“

И ПРИВЛЕЧЕНІЯ КЪ НЕЙ.

Духовный журналь „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1904 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересныя которой онъ неослабно служитъ въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. При журналь въ качестве бесплатнаго приложенія надается „Общедоступная Богословская Библиотека“, имѣющая своєю цѣлюю сдѣлать много доступными для читающей публики и капитальнѣйшіи произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1904 году подписчиками будутъ даны три капитальныя сочиненія:
I. „ПРАВОСЛАВНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДІЯ“, или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованнаго человека свѣдѣнія по всемъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, т. V, въ который войдутъ слова на Е, Ж, В и И (съ картами и иллюстраціями).

II. ТОЛКОВАЯ БИБЛІЯ, или комментарий на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго Завета. Томъ первый, въ который входитъ все Пятикнижіе Моисеево, т. е. книги Бытія, Исходъ, Левитъ, Числъ и Второзаконіе. Съ иллюстраціями,

Приступая къ этому изданію, редакция полагаетъ, что она идетъ на встрѣчу самой настоятельной и всеобщей потребности нашего духовенства и всего общества. Съ каждымъ годомъ Библия все болѣе распространяется въ обществѣ и въ духовенствѣ, и недалеко время, когда она сбѣлается настольною книгою во всякомъ благочестивомъ домѣ. Сдѣланъ уже починъ—введеніе дорогого обычая раздавать Библию окончившимъ образованіе молодымъ людямъ, какъ цѣнный и незаменимый путеводитель по житиескому морю. Но къ великому несчастію, духъ злобы и отецъ лжи даже изъ этого чистѣйшаго источника истины дѣлалъ и теперь дѣлаетъ источникъ всякаго рода заблужденій, и многочисленныя еретички и сектанты пользуются ею для оправданія и защиты своихъ лжеученій и заблужденій противъ свѣта православной истины. Дать пастырямъ церкви, какъ и всемъ вообще любителямъ чтенія слова Божія пособие къ правильному разумѣнію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженій ея лжеучителями, а также и руководство къ умозрѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Доселѣ у насъ, за неизмѣнимъ толкованіемъ на оудѣльныя книги Св. Писанія, не было цѣльнаго толкованія на всю Библию, что ставитъ наше духовенство въ его учительской дѣятельности часто въ весьма затруднительное положеніе. Наше изданіе имѣетъ своею цѣлію дать полицію „Толковую Библию“, которая по своему объему и по своей цѣнѣ была бы доступна всякому сельскому пастырю, или по меньшей мѣрѣ, всякой церковной бібліотекѣ, чтобы во всякій моментъ у него находилось подъ рукою готовое пособие къ объясненію слова Божія—въ собесѣдованіи ли съ своимъ пасомымъ, или въ борьбѣ съ лжеучителями и заблудшими. Кромѣ того, въ ней найдутъ разъясненіе своихъ недоумѣній и многие свѣтскіе читатели Библии, такъ какъ толкованіе будетъ касаться и тѣхъ высшихъ богословскихъ и біблейско-историческихъ вопросовъ, которые издавна волновали и особенно волнуютъ теперь все образованное общество въ виду новѣйшихъ открытій и паслѣдованій въ біблейскихъ странахъ,—исслѣдованій, которыми не премнула воспользоваться рационалистическая критика въ своихъ цѣляхъ, какъ это случилось въ самое недавнее время. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другіе вполне компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

III. „БИБЛИЯ И ВАВИЛОНЪ“—особый трактатъ изъ серіи „Христіанство, наука и вѣрѣе на зарѣ XX вѣка“. Этотъ трактатъ имѣетъ свою цѣлію разобратъ въ горячей, вызволившей весь западно-европейскій міръ борьбѣ изъ-за біблии, по поводу знаменитыхъ рефератовъ проф. Делгча, указать истинное значеніе новѣйшихъ открытій въ странѣ „бывшаго великаго рая“ и защитить достоинство и божественный характеръ Библии отъ нападеній рационалистической критики.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ восемь (8) рублей съ пересылкой: за границей 11 руб. съ пересылкой.

Примѣч. а) Въ *отдѣльной* продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богословской Библіотеки 2 р. 50 к. за томъ, безъ перес. и 3 р. съ перес.

б) Желавшіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изданіи англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ.

в) *Новые подписчики*, желавшіе получить уже вышедшіе двѣнадцать выпусковъ „Библіотеки“ (4-ре т. „Православнаго Собора. Богословія“, 2 т. „Исторія Христ. церкви въ XIX вѣ“, 4 т. „Православ. Богословской Энциклопедіи“ и два т. сочин. Фаррара: „Жизнь и труды св. отцевъ и учителей церкви“ (съ иллюстраціями) прилагаетъ при вышеслѣ *всѣмъ* по 1 р. за выпускъ (въ перепл. по 1 руб. 50 коп.), а при выпискѣ *на выборъ* по 1 руб. 50 коп. (въ переплетѣ по 2 руб.).

Адресоваться: Въ редакцію журнала „Странникъ“—С.-Петербургъ Невскій Проспектъ, д. № 182.

Городскіе СЛБ. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи—Невскій проспектъ, д. 182. Редакторъ-педатель проф. А. Лотушинъ.

ДОМЪ И ХОЗЯЙСТВО

ВѢСТНИКЪ ПРАКТИЧЕСКАГО ДОМОВОДСТВА.

Въ обширную программу изданія, обнимающаго всѣ отрасли современнаго домоводства и хозяйства, входятъ м. пр. слѣдующіе отдѣлы. Устройство, обстановка и содержаніе жилыхъ помѣщеній, службъ и самой жизни.—Домашняя гигиена.—Домохозяйство въ различныхъ его частяхъ. Кухня. Гардеробъ (моды).—Хозяйство внѣ дома. Огородничество. Садоводство. Животноводство и т. п.—Экономика домохозяйства.—Справочный отдѣлъ. Временникъ хозяйственныхъ работъ и заготовленій. Полезныя наставленія, совѣты и рецепты по хозяйству.—Смѣсь. Замѣтки обо всемъ.—Открытая переписка редакціи съ читателями (и послѣднихъ между собою) о предметахъ и вопросахъ общаго интереса.—Безплатные отвѣты и совѣты на запросы читателей.

Спеціальныя статьи по всѣмъ отдѣламъ будутъ исключительно серьезнаго научнаго характера. Вообще, ставя себѣ задачею сдѣлаться дѣйствительно полезнымъ руководствомъ къ устройству домохозяйства на правильныхъ началахъ удобства, бережливости и гигиены, изданіе будетъ строго исключать всякіе материалы сомнительнаго достоинства.

Журналъ выходитъ въ двухнедѣльные сроки.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи: С.-Петербургъ, Загородный преснекъ, 13, кв. 55, а также во всѣхъ лучшихъ книжныхъ магазинахъ. Цѣна съ пересылкою и доставкою на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. Допускается разсрочка.

СОДЕРЖАНІЕ № 1-го.

1. Объявленіе.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ: 1. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.— 2. Архіерейскія служенія.— 3. Отчетъ Епархіальнаго Наблюдателя за 1901—1902 учебный годъ (продолженіе).

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ: 1. Поученіе на новый годъ.— 2. Сапонскія торжества (продолженіе). *Свят. Вл. Давыдовъ*.— 3. Думы сельскаго пастыря на новый годъ. *Сельскій іерей*.

Объявленія.

За Редактора священникъ *Вл. Давыдовъ*.

Печатать разрѣшается. 1903 г. декабря 20-го дня.

Цензоръ, *Каведраляный Протоіерей А. Муриновъ*.

Владивостокъ, Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“